

羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

2025年4月
<乙巳年三月十四>

11 星期五

29℃
22℃

拉美和加勒比国家共同体第九届峰会举行 习近平致信祝贺

新华社电 4月9日，拉美和加勒比国家共同体第九届峰会在轮值主席国洪都拉斯举行，国家主席习近平向峰会致贺信。

习近平指出，当前世界百年变局加速演进，包括中国及拉美和加勒比国家在内的“全球南方”声势卓然壮大。拉共体坚持独立自主、联合自强，为维护地区和平稳定、促进发展合作、

推进区域一体化发挥了重要作用。衷心祝愿拉美和加勒比国家和人民在发展振兴道路上取得更大成就，为增进“全球南方”团结协作作出更大贡献。

习近平强调，中拉关系历经国际风云变幻考验，已经进入平等、互利、创新、开放、惠民的新阶段。双方政治互信不断深化，务实合作持续拓展，人文交往日益密切，惠及中拉双

方人民，树立起南南合作的典范。中方愿同地区国家一道，推动中拉命运共同体建设不断得到新发展。今年，中方将在北京举办中拉论坛第四届部长级会议，欢迎拉共体各成员国来华参会，共商发展大计、共商合作盛举，共同为应对全球性挑战、推动全球治理变革、维护世界和平稳定贡献智慧和力量。

省支援西藏新疆和对口合作工作领导小组召开会议

高质量抓好对口支援和对口合作各项工作 更好服务全国发展大局

黄坤明讲话 王伟中出席

羊城晚报讯 4月10日下午，省支援西藏新疆和对口合作工作领导小组召开会议，深入学习贯彻习近平总书记关于西藏新疆工作重要论述和新时代党的治藏治疆方略，全面贯彻落实第四次全国对口支援西藏工作会议、第九次全国对口支援新疆工作会议精神，总结我省2024年对口支援和对口合作工作，研究部署今年工作。省委书记、省支援西藏新疆和对口合作工作领导小组组长黄坤明主持会议并讲话，省委副书记、省长、省支援西藏新疆和对口合作工作领导小组常务副组长王伟中出席会议。

会议听取了省和深圳市有关单位工作情况汇报，充分肯定过

去年我省对口支援和对口合作各项工作取得的新进展新成效，对参与对口支援和对口合作工作的同志们表示亲切慰问，指出今年是决胜“十四五”、谋划“十五五”的关键一年，也是西藏自治区成立60周年、新疆维吾尔自治区成立70周年，做好今年的对口支援和对口合作工作意义重大、责任重大。要深刻领会把握习近平总书记、党中央的战略考量和决策部署，坚决扛起对口支援和对口合作的政治责任，高质量完成各项任务，确保“十四五”援藏援疆工作圆满收官，推动对口合作工作迈出新步伐，更好实现协同发展，更好服务全国发展大局。要扎实做好今年援藏援疆工作，

着眼强化巩固提升，推动民生支援做精做细，聚焦守住底线、打造示范推进乡村振兴，聚焦满足急需，建强体系做好医疗支援，聚焦优化条件、润泽心灵做好教育支援，让群众得到更多实惠；着眼强化赋能提质，推动产业支援走深走实，突出就业导向，加快项目招引建设，促进科技导入转化，拓展消费市场空间，加强岗位吸纳和技能培训，推动受援地产业实现特色化、规模化、品牌化发展，努力让群众实现就业、增收、致富；着眼强化精准对接，推动人才智力支援见行见效，“靶向式”对接用人需求，“组团式”加强人才选派，“定单式”开展教育培训，不断夯实受援地的人才基础；着眼强

化扩面增效，推动民族交往交流交融有声有色，把铸牢中华民族共同体意识作为工作主线，持续在拓宽范围、创新载体、深化嵌入上下功夫，促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。要加力推动广东与黑龙江对口合作取得更大成效，支持引导两省企业和科研院所深化产学研对接，协同抓好合作园区共建，着力在航空航天、高端装备、绿色能源、生物医药、粮食保障等重点领域和人工智能、机器人、石墨烯等新领域新赛道加强合作，共同培育发展新质生产力；共享共用广交会、高交会、中俄博览会、哈洽会等渠道资源，推动企业并船出海，进一步强化两省文旅客源互送、资源互通、

品牌共建，携手促消费、拓市场。会议强调，省支援西藏新疆和对口合作工作领导小组要发挥好牵头抓总作用，前方工作机构要落实具体责任、发挥枢纽职能，省支援合作办要做好服务保障、督导监管，形成“全省一盘棋”工作格局。要认真谋划对口支援“十五五”工作，形成高质量的施工图、路线图。要加强前方工作队伍建设，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，严明纪律，锤炼作风，锻造本领，切实做到忠诚干净担当。

省领导张虎、冯忠华、郭永航、刘雅红、郑振涛，省支援西藏新疆和对口合作工作领导小组成员单位负责同志参加会议。

(徐林 骆晓晖 岳宗)

直面美对华125%关税高压 中国产业三路突围显韧性

详见 A2

韶关仁化高莲村： 推进“睦邻制” 畅通基层治理“神经末梢”

“百万英才汇南粤”2025N 城联动春季招聘活动(武汉站)20日举办

超1.4万个优质岗位任你挑 最高可享30万元安家补贴

详见 A4

“毛孩子” 坐上 高铁啦！

高铁宠物托运首日，携带宠物的乘客点赞该服务便捷、实惠、放心



《广州市政务服务条例》将于今年5月1日起施行

专设“办不成事”反映窗口

详见 A5

“山西姥爷”留下“福”字 赠送羊城晚报读者

详见 A6

广州“国安号”地铁专列
发车
“国安号”地铁专列内部
通讯员供图
详见 A5



国家中小学智慧教育平台广东电视门户上线；面向中小学生开展人工智能教育……

抢先布局中小学AI教育，广东放大招

“四个基础”

活动指出，广东推进教育数字化转型有“四个基础”。

一是对数字化需求迫切。广东在校生超2870万，在校生最多的省份，有各级各类学校超3.7万所，城乡之间、各个区域、不同学段学生教育需求差异较大，迫切需要高质量、体系化、多类型的数字教育资源。

二是新型基础设施完备。全省中小学实现宽带接入率100%，超100M（兆）宽带速率100%；课室多媒体设备配备率超99%。省财政每年安排专项资金用于粤东粤西粤北地区多媒体教学设备更新升级，为优质数字教育资源共建共享打牢基础。

三是优质文化资源富集。广东是文化大省、媒体大省、互联网大省，拥有不可移动文物2.5万余处，图书馆、博物馆等公共文化设施4800多家。同时，拥有报刊广电网企业600多家，超大规模互联网企业38家，有能力、更有意愿

持续输出优质数字教育资源。

四是信息技术实力雄厚。广东拥有全国领先的5G、云计算、大数据等基础设施，拥有众多信息技术头部企业，可以为教育数字化转型提供坚实的技术支撑。

“五项举措”

活动强调，广东将采取五项举措推进教育数字化转型。

一是加强教育新基建支撑力。强化原有设备的迭代升级与数字化改造，推动教育装备数字化、情境化、课程化、个性化发展，夯实信息化时代教育变革的基础条件。同时深入实施“百千万工程”，补全办好乡村教育数字化“短板”，实现乡村学校专递课堂校校通、智慧平台班班连、数字应用人人用。

二是提高平台智能化服务能力。加快推进国家中小学智慧教育平台全域全员全流程深度应用，建立“五级贯通”服务体系。同时发挥广东科技企业密集优势，积极推进前沿技术赋能教育

场景，探索AI+教学、教研、管理的新模式，让教育教学从大规模、标准化转向个性化、智能化，让每一名学生拥有适合自己的教育方案，实现自由而全面的发展。

三是提升教师数字胜任力。大力推进“新师强”工程，引导教师更好地拥抱和使用大数据、人工智能等技术，培养一批胜任数字转型的“种子型”骨干教师。同时，搭乘“百万英才汇南粤”行动计划的东风，着力吸引一批对大单元、跨学科、数字化转型有见地的师范生来粤工作。

四是强化优质内容供给力。强化内容建设和育人导向，完善“建”与“用”的良性互动机制，推动媒体、文博机构等参与教育课程建设，充分调动师生、学校等创作优质内容的积极性，有力支撑师生自主学习、教师改进教学、家校协同育人，让学生在第二课堂中掌握科学知识、领略文化魅力、塑造健全人格。

五是激发湾区合作创新力。对接港澳开展优质课程共享、高端人才培养、教学名师交流、协同

教学科研，培育一批教育数字化合作区域、姊妹学校和互助项目，推进粤港澳大湾区教育在交流中繁荣，共同打造教育数字化转型湾区标准。

“四点期望”

活动对平台应用和推进中小学人工智能教育提出“四点期望”：

一是发挥数字技术“助学、助教、助研、助管、助合作交流”等方面的作用，促进全过程的教育数字化，成为支撑教育强省建设的先导工程；二是推动优质课程和资源向粤东粤西粤北和偏远乡村倾斜，推动城乡、区域教育数字化、均衡化、一体化发展，成为助力“百千万工程”实施的样板工程；三是坚持“引才”和“育才”并重，夯实人才培养之基，围绕“五育并举”持续丰富学习资源，成为实现“百万英才汇南粤”的基础工程；四是推动人工智能和教育深度融合，促进教育教学改革创新，提升师生人工智能素养与创新能力，成为推动全省高质量发展的战略工程。

新闻管家
看新闻管家
知今日天下

今年一季度

中国中小企业发展指数大幅上升

中国中小企业协会10日发布数据显示，2025年一季度，中小企业发展指数为89.5，较去年四季度上升0.5点。从分项指数看，一季度，综合经营指数、市场指数继续上升，较上季度分别上升1.1、0.7点。宏观经济感受指数、投入指数、效益指数由平转升，较上季度分别上升0.5、0.1和0.7点。资金指数、劳动力指数由降转升，较上季度分别上升0.2、0.3点。成本指数继续下降，较上季度下降0.1点。中小企业景气水平保持回升态势。从分行业指数看，一季度

度，工业、社会服务业指数继续上升，较上季度分别上升0.7、0.6点。信息传输软件业指数由降转升，较上季度上升0.7点。建筑业指数继续保持平稳。房地产业、住宿餐饮业继续下降，较上季度分别下降0.3、0.1点。行业运行保持平稳。

从分区域指数看，一季度，东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为90.2、90.1、88.8和81.4，分别较上季度上升0.5、0.2、0.9和0.4点。

去年我国广告产业收入突破1.5万亿元

市场监管总局10日公布数据显示，2024年，全国事业单位和规模以上企业广告业务收入首次突破1.5万亿元，达15464.1亿元，比上年增长17.9%，“十四五”时期以来共增长63.7%，年均增长率达13.1%。

2024年，各类型媒介广告收入突破1万亿元，同比增长18.2%。2024年，互联网广告发布收入8919.1亿元，比上年增长24%，占各类型媒介广告发布收入的86.5%。

广告产业与实体经济融合发展，通过广告助企、广告助农等活动，15个省份广告业务收入超过100亿元，有力促进了品牌建设，拉动了市场消费。

均据新华社

责编/袁婧 美编/郭子君 校对/马曼婷

羊城晚报记者 陈亮 崔文灿
何宁 朱嘉乐 王沫依 孙唯

4月10日，国家中小学智慧教育平台(以下简称“平台”)广东电视门户上线仪式、广东省推进中小学人工智能教育新闻发布会在广州举行。

即日起，广东万千学子将享两大福利：一是广东万千学子可通过广东广电网络电视大屏，共享专业化、精品化、体系化的课程资源；二是面向中小学生开展人工智能教育，确保“不落一校一生”。

相关报道见 A3

